

Во бору кондовом



Стр. 3

вторник четверг

Программа ТВ

с 6 по 12 июня

www.lgazeta.ru

# Любимая ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№40 (2930) • 31 МАЯ 2022 г.

«На границе тучи ходят хмуро»



Стр. 4

## ИМ ПРЕКРАСНО ВИДНО СВЕРХУ, ЧТО НЕ ТАК «ЛЕЖИТ» РАЗМЕТКА

На оперативном совещании, прошедшем в городской администрации 30-го мая, мэр Сергей Златогорский признал справедливость нареканий кузнецких водителей к нанесению дорожной разметки. «По Кирова теперь ни в садик не повернёшь, ни в военкомат не заедешь. Исправляйте», – велел градоначальник начальнику управления ЖКХ, посоветовав ему прислушиваться к «подсказкам» жителей города. Сергей Калинкин сообщил, что вместе с представителем организации, наносившей разметку, они уже обхажали город и выявили «проблемные места». С. А. Златогорский поручил внести исправления в схему организации дорожного движения г. Кузнецка, чтобы впредь подобные «проблемные места» не образовывались. «Не надо добавлять сотрудникам ГИБДД работы и заработка, в смысле штрафов по формально-му признаку», – сказал глава администрации.

## ПОБЕДИТЕЛЬ ИЗВЕСТЕН

Завершилось онлайн-голосование в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» по выбору объектов, планируемых к благоустройству в 2023-м году. Заместитель главы администрации Алексей Салмин огласил итоги: всего в голосовании приняли участие 10 636 кузнечан, 2780 из них отдали предпочтение территории, прилегающей к дому ветеранов по ул. Октябрьской. Это лучший результат. Глава администрации Сергей Златогорский отметил, что, судя по цифрам (раз победитель набрал примерно четверть голосов от общего числа), конкуренция была настоящей, серьёзной. И ещё есть шанс, что объекты, занявшие второе, третье места, попадут под действие программы «Комфортная среда» в 2023-м году.

Екатерина РОМАНОВА.

## ПЕНСИИ ПРОИНДЕКСИРУЮТ

Председатель Госдумы Вячеслав Володин рассказал в своем телеграм-канале о законах, вступающих в силу в июне.

Прежде всего, он обратил внимание на то, что с 1 июня на десять процентов проиндексируют пенсии неработающих пенсионеров, а также минимальный размер оплаты труда и прожиточный минимум, последнее, в свою очередь, позволяет увеличить ряд пособий и выплат.

По информации РИА «Новости».

26 мая в День российского предпринимательства в Пензе прошёл форум «Мой бизнес 2022. Время перемен». На торжественной церемонии открытия форума глава региона Олег Мельниченко вручил почётные знаки губернатора «Почётный предприниматель Пензенской области» бизнесменам, внёсшим значительный вклад в развитие экономики региона. Достойных высокой награды оказалось немного: всего 6 человек. Один из них – кузнецкий предприниматель Александр Безруков – в последнее время, наверное, самый обсуждаемый и осуждаемый предприниматель в нашем городе. Поэтому поговорили мы с Александром Владимировичем не только о заслугах, за которые его наградили, но и о ремонте и содержании городских дорог, а также о роли А. В. Безрукова в «истории спасения» имущества МУП «Водоканал».

### Первый в Пензенской области

– Александр Владимирович, у вас, если так можно выражаться, несколько бизнесов. За вклад в какую отрасль экономики вы были удостоены знака «Почётный предприниматель Пензенской области»?

– Меня награждали как генерального директора ООО «Экосервис». Насколько я знаю, решение о награждении того или иного предпринимателя (претендентов было больше, чем награждённых) принималось областной комиссией с учётом объёма налогов от предприятия, количества рабочих мест, были и другие критерии. Предложили мою кандидатуру работники отдела экономики администрации города Кузнецка.

– То есть сначала на местном уровне решили, что вы достойны, потом на областном. А сами вы как считаете: награда заслуженная?

– ООО «Экосервис» в Пензенской области был первым частным предприятием в сфере ЖКХ и одним из первых в России. Оно было создано в 2005-м году и вот уже 17 лет успешно работает. Предприятие прибыльное, налоги платим достойные, к качеству работы по вывозу мусора употребителей практически нет претензий: за последние три года была 1 или 2 жалобы. И что ещё хочу отметить: ООО «Экосервис» было зарегистрировано в 2005 году, а уже в 2006-м мы, по сути, провели «мусорную реформу» в отдельно взятом городе Кузнецке: организовали вывоз мусора из частного сектора, а частный сектор – это половина города. До этого мусор, образовывавшийся в индивидуальных домовладениях, не вывозился, при этом потребность избавиться от него у людей, естественно, была, что приводило к тому, что контейнерные площадки у многоквартирных домов были завалены,



город погрязал в несанкционированных свалках. Наладив взаимодействие с жителями частного сектора, мы не на 100 процентов, конечно, но решили эти проблемы. И в этом мы тоже были первыми в Пензенской области, к нам приезжали перенимать опыт работы с частным сектором делегации из других муниципальных образований региона, мы проводили обучающие семинары.

– Вернёмся к началу: почему из всего многообразия сфер бизнеса вы выбрали мусор?

– С 2000 по 2005 год я занимался производством мебельного поролона, потом в город пришёл более крупный производитель того же профиля, и я свою деятельность свернулся, но именно опыт работы в той сфере подтолкнул меня к созданию ООО «Экосервис». В процессе производства поролона образовывались отходы, и была большая проблема их вывезти. Своих машин у меня не было, заказывали у МУП МПО «ЖКХ», цех очистки которого в то время занимался в Кузнецке вывозом мусора. Заказанную машину мы ждали неделями. Я высказал недовольство директору МУП Владимиру Трошину, он предложил: «Не нравится, создавай своё». Я купил три единицы техники, со мной заключили договор подряда, дали на обслуживание Западный микрорайон, район обувной фабрики, часть центра. Мы всё подчистили, показали, как говорится, товар лицом, и я заявил, что готов обслуживать весь город, тем более дело оказалось высоко рентабельным, я даже удивился, почему у цех очистки МУП работал в убыток. Не сразу, но глава администрации Валерий Костин согласился, было зарегистрировано ООО «Экосервис», создана производственная база, закуплена техника. Половина уставного капитала принадлежала МУП. И вот когда я начал обслуживать весь город, я понял, почему эта деятельность нерентабельна: половина потребителей услуги по вывозу мусора – жители частных домов, магазины – её не оплачивали. Платили только жители МКД. Это было несправедливо по отношению к ним, а в отношении исполнителя услуги не только несправедливо, но и, повторюсь, не-

рентабельно. И мы начали «мусорную реформу».

– Помнится, реформа проходила не гладко, жители частного сектора возмущались. Российское законодательство, действовавшее в то время, не обязывало собственников индивидуальных домов заключать договоры на вывоз бытовых отходов. Эта всеобщая обязанность появилась только в 2019-м.

– Да, непросто вводилось новшество, необходимое, как я считаю, и законодатель, в конце концов, к этому же мнению пришёл. В 2006-м году мы разработали местный нормативный документ, который утвердили депутаты городского Собрания представителей, «Положение о порядке сбора бытовых и производственных отходов на территории города Кузнецка». Этот документ не накладывал на частников обязательства, но в нём была такая строчка: «Вывоз отходов из частных домов осуществляется путём заключения договоров со специализированной организацией». Ссылаясь на данное положение, мы разослали 10 тысяч заказных писем собственникам индивидуальных домовладений с предложением заключить договор с 1 сентября 2006 года, указав, что договор считается заключённым с момента его акцептования в виде оплаты за услугу. 1-го сентября машины вышли на маршруты (10 маршрутов, график вывоза мы разработали, 10 мусоровозов приобрели). Ав квитанции за сентябрь всем 10 тысячам потребителей была выставлена плата за услугу. Не всем это понравилось. Инициативная группа жителей обратилась в прокуратуру, прокуратура – в суд. Суд вынес решение о том, что те люди, которые произвели оплату, договор заключили. У тех же, кто отказался платить, строку вывоз ТБО из квитанции исключить. «Отказников» было около 10 процентов.

– Сейчас ООО «Экосервис» выполняет ту же работу, но в качестве подрядчика регионального оператора. А почему ваша организация сама не стала регоператором?

– Мне предлагали из областного правительства поучаствовать в конкурсе, и с большой долей вероятности я бы выиграл, потому что у меня в аренде находится полигон ТБО, а обязательным условием для регоператора является наличие полигона. Но я не стал рисковать, всё не охватишь: регоператор должен обслуживать всю зону, в данном случае Восточную зону Пензенской области, а помимо Кузнецка, Кузнецкого района, это Городищенский, Камешкирский и другие районы. Там домовладений мало, дороги есть не везде... «Экосервис» работает на подряде, получает деньги от регоператора, предприятие зарабатывает, рабочие места сохраняются, меня это устраивает.

(Окончание на стр. 2)

## Плохой хороший Александр Безруков

**(Окончание. Начало на стр. 1)**

**«Вылижем весь город, вывезем весь снег, если будет адекватное финансирование»**

**— Раз уж заговорили о дорогах, не могу не задать следующий вопрос. Вы являетесь учредителем ООО «Дорсервис», с этим предприятием город заключает договоры на ямочный ремонт, на содержание дорог. Согласитесь, минувшей зимой снег с проезжей части убирался и вывозился своевременно, недостаточно качественно. В чём причина?**

— Недостаточное финансирование. Техники у предприятия достаточно, если бы её не хватало (при аврале в сильные снегопады), можно было бы арендовать дополнительную у частников. Вопрос: на какие средства?

**— Какая примерно сумма выделялась из городского бюджета зимой на содержание дорог, а какой, на ваш взгляд, должна быть адекватная сумма?**

— Выделялось в среднем примерно 4 миллиона в месяц, реально это стоило около 10 миллионов рублей.

**— Но 10 миллионов из бюджета не будут выделять никогда...**

— Не будут.

**— И что нам остаётся? Принять информацию о недостаточном финансировании как факт и мучиться дальше?**

— Я расскажу, как создавалось ООО «Дорсервис». Мне много лет назад Сергей Александрович «закидывал» тему: «Может, подумаешь, дороги на обслуживание возьмёшь». Я отказывался. Работать с бюджетом? Я знаю, что это такое: денег не будет. Я знал, в каком положении МКУП «Дорсервис»: с каждым годом им нужно было выделять больше денег, а выделяли столько же, если не меньше. Но потом я подумал: возможность вроде бы есть, финансы есть, желание появилось. Начал строить производственную базу, гаражи, делал ремонт административного здания... Преимущество в том, что на одной базе два предприятия: «Дорсервис» и «Экосервис», это группа компаний, которые помогают друг другу техникой, финансами. ООО «Дорсервис» без помощи не обойтись, это предприятие убыточное. При этом у нас возможности большие: вылижем весь город, вывезем весь снег, если будет адекватное финансирование.

**— Ямочный ремонт в этом году в Кузнецке проходит, мягко говоря, слабенько тоже из-за неадекватного финансирования?**

— Те деньги, которые выделялись, освоены. Но на днях по поручению главы администрации руководитель управления ЖКХ и директор ООО «Дорсервис» выезжали, обследовали, обсчитывали,

сколько нужно денег, чтобы продолжить ямочный ремонт. На недавнем Собрании представителей ставился вопрос: почему конкурс на ямочный ремонт выигрывает только «Дорсервис». Конкурс открытый, участвовать может кто хочет. Но никто не хочет, потому что деньги небольшие, а работы-ковыряний много. Если я не зайду на конкурс, город останется вообще без ямочного ремонта.

**— Когда вы запустите в эксплуатацию асфальтный завод, вам выгоднее будет делать ямочный ремонт?**

— У каждого уважающего себя дорожного предприятия должен быть свой асфальт. Это первая причина, почему мы стали строить завод. Вторая — необходимость добавочного дохода. ООО «Дорсервис» работает в минус, если закладывать в расходы покупку новой техники, а её нужно покупать, мы уйдём в очень большой минус: одна единица техники стоит 7 и более миллионов рублей. Асфальтный завод — это добавочный доход. Будем продавать асфальт, компенсировать убытки продажей асфальта на сторону.

**— У местных уважающих себя дорожных организаций есть свои асфальтные заводы, кому будете продавать?**

— Не кузнецким компаниям, которые подряды на ремонт городских дорог берут. У нас предварительная договорённость есть, что они у нас будут покупать асфальт.

**— В таком случае, наверное, теперь всем кузнецам интересно: когда вы откроете завод и начнёте продавать асфальт?**

— Думаю, в середине июня.

**Действующий «Водоканал» мог стать банкротом шесть лет назад**

**— Поговорим ещё об одной теме, благодаря которой вы этой весной стали героям соцсетей: о вашей роли в ситуации с «Водоканалом». На заседании Собрания представителей, о котором вы уже упоминали, глава администрации Сергей Златогорский рассказал депутатам, каким образом имущество муниципального предприятия попало в ваши частные руки. Не будем сейчас повторять всю историю банкротства «Горводоканала», оттолкнёмся от того момента, когда социально значимое имущество — сети, скважины, очистные сооружения — было городу возвращено безвозмездно, а административное здание, гаражи, техника предприятия были выставлены конкурсным управляющим на торги. Далее — цитата Златогорского: «Реализация проходила на абсолютно непрозрачной электронной площадке, и никогда ни-**

**какими бюджетами мы бы не выиграли эти торги, если бы не нашли Безрукова Александра Владимира, который по моей просьбе нашёл неформальный подход к тем людям, которые как-то влияли на эту ситуацию. Захочет — расскажет, как нашёл, во что ему это обошлось». Хотите рассказать?**

— Да, конкурсный управляющий имел право продать не социально значимое имущество: административно-технический комплекс, 40 единиц техники, половина из которых металлом. Продавался этот лот много лет, никому не надо было. Был и второй лот, о чём многие не знают, это дебиторская задолженность действующего предприятия «Водоканал» перед конкурсным управляющим в размере 11 миллионов рублей. Долг образовался в том числе из-за неплатежей за аренду самой техники и административно-технического комплекса. В тот момент я был учредителем ООО «РЭУ», и у «РЭУ» сложились долги перед «Водоканалом» (тогда ресурсы проходили через УК) из-за неплатежей жителей, потеря на сетях. На 2016-й год задолженность «РЭУ» составляла около 6 миллионов. Тогда руководил организацией Игорь Ковалёв (царствие ему небесное), как-то он подошёл ко мне и спросил, в курсе ли я, что есть такой лот в 11 миллионов, что продаётся он несколько лет, цена идёт на понижение, и посоветовал мне этот лот купить, чтобы перекрыть долг «РЭУ» перед «Водоканалом». Я пришёл к главе администрации, поделился планами, чтобы уточнить, может быть, другие планы у города есть. Он мне сказал, что-то вроде того: «Если ты купишь и долги, и имущество, мы тебе орден дадим. У города денег нет, а «Водоканал» городу нужен». И я подал заявки.

**— Выиграть торги действительно было так сложно, как говорил С. А. Златогорский?**

— Непросто. Заявку на покупку второго лота я подал вовремя, но прошла она поздно, торги уже состоялись. Долг в 11 миллионов рублей за 3 миллиона 800 тысяч рублей купили москвичи. Я нашёл их контакты, созвонился, уговаривал их передать мне этот долг за 5,5 миллиона. Без нервотрёшки, без усилий они заработали бы на ровном месте 1 миллион 700 тысяч рублей. Но они хотели получить 6 миллионов 300 тысяч путём взыскания полной суммы с должника. Для понимания: 11 миллионов рублей — это весь оборот «Водоканала» больше, чем за месяц. Москвичи выставили исполнительные листы в банк, после чего все средства, которые поступают на расчётный счёт «Водоканала», должны перечисляться кредитору. Неприкосновенными являются

само деньги на зарплату и на уплату налогов. И вот директор МУП «Водоканал» ежедневно снимал средства на эти цели. Так как долг не погашался в том объёме, который ожидал кредитор, он подал в суд заявление о признании МУП «Водоканал» банкротом. Но потом, видимо, мое предложение показалось кредитору более привлекательным, он сам мне позвонил, выразил согласие, правда, попросил увеличить сумму на 6%.

Таким образом, я перекупил долг, стал в суде правопреемником кредитора, на судебные заседания специально не являлся, в итоге заявление о признании МУП «Водоканал» банкротом суд оставил без рассмотрения. Документы, подтверждающие это, могу предоставить (и действительно А. В. Безруков предоставил нашей редакции копии определений арбитражного суда. — Прим. авт.). Считаю, что я спас «Водоканал» от банкротства...

**— И заодно долги «РЭУ» перед «Водоканалом» закрыли. А зачем вы приобрели административное здание и технику «Водоканала». Была ещё какая-то цель, кроме благой?**

— Победа в этом конкурсе тоже нелегко досталась. Конкурс был закрытым: участники подавали заявки сценами, и только при подведении итогов должно было стать ясно, кто предложил большую сумму, тот и победил. Я общался с конкурентами, ездил в Москву, убеждал их не мешать мне выиграть, потому что им это имущество само по себе не нужно было. Даром убеждения я обладаю. Позже выяснилось, что я изначально указал в заявке самую большую сумму.

«Личная» цель у меня была: планировал выкупить здание и земельный участок на ул. Комсомольской, где размещается «РЭУ» и «ЖЭУ №1». Представлял себе что-то вроде договора мены: я городу отдаю имущественный комплекс «Водоканал», город мне — имущество на ул. Комсомольской, или можно было осуществить одновременно две купли-продажи.

**— А почему этот план не осуществился?**

— Я купил земельный участок и здание, которое арендовали управляющие организации через открытый аукцион — не по имущественному праву. За хорошие деньги купил: почти за 12 с половиной миллионов рублей (копии договоров купли-продажи тоже находятся в распоряжении редакции «ЛГ». — Прим. авт.). Имущество «Водоканала» у меня осталось, и хорошо, что у меня. Если бы кто-то другой купил, а заодно и 11 миллионов долга, не понятно, что было бы с предприятием. Возможно, его бы вообще не было. В 2016-м году «Водоканал» мог стать бан-

кротом — без денег, без имущества, без всего. Благодаря главе администрации, благодаря моим действиям «Водоканал» как работал, так и работает, он в прибыли, образцовое предприятие...

**— А почему вы не пошли в своём благородстве дальше: не сдавали имущество в аренду муниципальному предприятию за льготную цену или не продали его МУП или городу дёшево, в рассрочку?**

— Я продал по очень льготной цене «Водоканалу» технику, ту технику, которую сам директор предприятия выбирал. Предложений купить у меня административное здание, другое имущество от В. А. Горина не поступало. Первый договор аренды, который я предложил заключить, был в два раза дешевле, но он отказался подписывать. Второй договор был сделан по рыночной оценке, и Валерий Анатольевич поднял, а потом судился, чтобы расторгнуть этот договор.

**— Вам не кажется, что это не логично? Зачем руководитель отказался от выгодного и подписал невыгодный договор аренды?**

— Не знаю, не заставил же его кто-то. Не знаю, как можно было заставить.

**— Сейчас, когда у предприятия новый директор, вы планируете продать это имущество?**

— Да. С нового года будем заключать новый договор на аренду с правом выкупа, типа лизинга. Можно было бы с самого начала сделать, но не сложилось.

**— Не сложились ваши личные отношения с Валерием Гориным?**

— Я с ним не ругался.

**— ООО «Водоканал», который был зарегистрирован в прошлом году и учредителем которого вы являлись, в настоящее время существует?**

— На бумаге — да.

**— А не только на бумаге он будет существовать?**

— Не буду говорить о планах.

**— Тогда о планах не сбывающихся. В прошлом году вы обращались в администрацию Кузнецка с предложением взять в концессию объекты водоснабжения и водоотведения. Чем дело закончилось?**

— Концессия — это аренда с определёнными обязательствами. В прошлом году я «созрел», разработал план под концессию с обязательством реконструировать очистные сооружения. Это большие деньги и большие риски для инвестора. Написал официальное обращение на имя главы администрации Кузнецка «Прошу заключить...». Но это довели до губернатора, преподнесли всё с другой стороны, в итоге я отозвал своё заявление. Если не хотят, то зачем?

**Екатерина НУШТАЕВА.**

## Во бору кондовом

Встречался ли вам когда-нибудь муравейник в человеческий рост? Думаете, чтобы увидеть такое чудо, надо ехать в далёкие тропические страны? Совершенно не обязательно, чудесами богата наша родная странка.

### О необычном и обыденном

Читаю старый добрый (уже старый, но во все времена добрый) журнал «Муравейник». Он уже не издаётся. Не стало Николая Николаевича Старченко, создателя и бесменного главного редактора, и оборвалась (может, не оборвалась, но приостановилась) жизнь журнала.

Впрочем, все без исключения номера хранятся в библиотеке-экоцентре нашего города. И мы не расстаёмся с надеждой, что бумажный вариант обожаемого нами издания возродится. Журнал разноплановый и разносторонний, в нём всё: от заморской экзотики до самого привычного (на первый взгляд) нам, жителям средней полосы России. «Муравейник» познакомит как с особенностями поведения «латиноамериканца» муравьеда, так и с местечком, близ которого Саврасов писал свою «самую русскую» картину «Грачи прилетели»; посвятит в загадку Калужско-Алексинского каньона (не в Аризоне, а в долине Оки!) и вынесет на ваше рассмотрение проблему сохранения мишк-панды в дикой природе Китая; предоставит публикацию Ги де Мопассана о том, чего испугался в лесу бесстрашный охотник, он же классик российской литературы Тургенев, и расскажет о другом бесстрашном охотнике и талантливом литераторе Валерии Янковском, известном ещё и тем, что на протяжении сорока лет успешно выращивал женьшень на балконе своей квартиры (не в «южном» Приморье, а в «северном» нечернозёмном

крае на Владимирщине).

А ещё «Муравейник» назовёт по именам деревья, что в списке мировых долгожителей, и раскроет тайны жизни и социальной организации лесных муравьёв (на этом пункте мы с вами остановимся и запомним его).

...Ав нашей кузнецкой «Любимой газете» я читаю заметки моих друзей Рафаэля Курмаева и Натальи Егоровой тоже о необычном и из ряда вон выходящем, что встречается в дикой природе родного края, и о вещах вполне для наших ландшафтов обыденных (тоже на первый взгляд).

Не всегда получается выйти вместе на единый маршрут (если такое выходит, для меня это праздник!). Чаще путешествуем «автономно». После чего «хвастаемся» друг перед другом, кто что видел, что «открыл», какую «вершину» покорил.

Вот и мои друзья отчитались недавно публикацией в «ЛГ» о деревьях-великанах, деревьях-долгожителях, что встречались им на лесных просторах Пензенщины и Ульяновщины.

У меня тоже есть давние «знакомые» долгожители из клана древесных: сосна Царица Тамара, к примеру, и дуб Дедушка. А вот совсем недавно...

### Лес кондовый, лес мяндовый

...Я возвращался из дальних лесных уроцищ (собирал первые весенние грибы-строчки) и завернул в ближний березнячок. Решил взять с берёз последний в этом году «удой» да поснимать желобки до будущего апреля. За работой отвлёкся, закружился и пошёл «не туда». Не заблудился бы, конечно, не тайга, и со спутниковыми навигаторами плутать у нас, в принципе, невозможно, но небольшой кружок сделал. Зато (далее пошло немного как в сказке) я вошёл в кондовый бор, вернее, в борок,

остаток древнего спелого обширного сосняка.

В окружении молодого леса необхватные «шишкинские» сосны, «подметающие» вершинами поднебесье. Исполинов всего полтора десятка, а среди их шершавых золотисто-красных стволов застыл исполинского вида муравейник. Прямо терmitник какой-то!

...Как тут не вспомнить сосну по имени Патриарх, биография которой изложена Анваром Бикмуллиным от момента её зарождения в 1547 году до гибели под цепью бензопилы в 1982-м? (Рассказ «От Ивана Грозного до Леонида Брежнева»). Этот реликт (к сожалению, бывший реликт) кузнецкого края, росший в лесах под Яхты-Юлом, пал в 455-летнем возрасте. А доживи Патриарх до 2027 года, ему исполнилось бы пятьсот!

И как не вспомнить призвы «Муравейника» (почти в каждом номере) вести учётом каждого у «общежитию» лесных муравьёв и всячески содействовать охране этих наиболее полезнейших живых тварей?...

От слова «кондовый» веет чем-то древним, дремучим и замшевым.

«Цел тот город до сих пор – с рубленными из кондового, не гниющего леса домами». (П. И. Мельников-Печерский, «В лесах»).

Истоки культуры русского леса – на русском севере. Вернее, на русско-финно-угорском. Отсюда и кондовый лес, и лес мяндовый. Финское слово «хонган» и слово из лексикона коми «конда» означают зрелую сосну, а того же корня эрзя-мордовское «кандо», значит «колода», «деловое бревно».

А что такое лес мяндовый? Мянду, мянту, по-фински и карельски соответственно, говоря по-простому – «сосна, не годная на дело» (только на дрова).

А вот как раз у нас в Верх-



несурье, в кузнецком крае, таких мяндовых сосняков – пропасть! А кондовых боров почти не остаётся. Или попадаются вот такие борки из десятка-двух «кондовых». Что ж, если вы набрели на них, считайте, вам повезло, как мне недавно! Да и муравейники в рост человека тоже нечасто встретишь.

### Сколько лет, сколько зим...

Самый наивернейший способ узнать возраст дерева, сосчитать годовые кольца на срезе пня или ствола (так определил возраст Патриарха Анвар Бикмуллин), но это, конечно, в том случае, когда дерево уже никогда не будет расти; можно вычислить, но уже с меньшей степенью уверенности, по веткам на мутовках. Есть наверняка и другие способы...

У меня есть свой. Я сопоставил толщину самой рослой и объёмной сосны в борке у «термитника» с эталоном. Этalon километрах в трёх от борка, это внушительного диаметра пень, оставшийся от спила очередной сосны-великана.

По моему подсчёту, годовых колец у пня-эталона оказалось 170 (при длине окружности в 3 метра). Плюс-минус скидка на приостановление роста в засушливые годы (таких лет, к сожалению, в нашей местности случалось

больше, чем благоприятных). В общем, лет двести обеим соснам можно дать. (Царице-Тамаре лет под триста).

А сколько лет городку рыбих лесных муравьёв в борке? Наверное, не меньше?

### Постскриптум, он же анонс

На «Бикмуллинских чтениях» 2022 года мне («постоянному и верному читателю «Муравейника») была вручена в дар книга «Счастливая жизнь» Н. Н. Старченко, изданная уже после смерти автора. Переслал её на адрес библиотеки-экоцентра внуку Николая Старченко (тоже Николай).

В книге, в частности, рассказывается об одном любопытном для жителей нашей области событии: посещении Николаем Старченко и незабвенным Василием Песковым села Александровка Бессоновского района. Что выдающегося и из ряда вон выходящего они там нашли, поведаю в последующих выпусках.

А этот кондовый борок с муравейником-великаном пусть станет подарком Николаю Старченко-младшему от меня, от библиотеки-экоцентра, от Кузнецкого географического общества, от клуба путешественников и поисковиков «Иконниковъ» и, конечно же, от редакции «Любимой газеты».

**Алексей КУПРИЯНОВ.**

## Хоровод национальных традиций

В. В. Путина 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России.

Кузнецкие библиотекари подготовили для горожан этноквест «Национальные мотивы». В игре приняли участие команды активных мам Кузнецка «Дочки-сыночки»,

молодых педагогов города «Педсовет», волонтёров школьного отряда «Импульс» (школа №3) и сборная команда из постоянных читателей библиотеки. Получив маршрутные листы, участники отправились в гости к представителям разных народов Пензенской области и познакомились с их культурой и традициями.

На каждой из национальных площадок были подготовлены оригинальные задания. Участники игры освоили технику ношения вёдер на коромысле, сыграли на губной гармошке, стали знатоками национальных костюмов и орнаментов, запели десяток узбекских косичек, спе-



борьбе победу одержала весёлая и дружная команда «Дочки-сыночки», на втором месте – команда «Педсовет», третье место заняли волонтёры школьного отряда «Импульс».

Мероприятие состоялось при поддержке управления культуры города, Кузнецкого местного отделения ВПП «Единая Россия», управления образования Кузнецка. Победители получили сладкие призы от спонсора-кондитера. Библиотекари выражают благодарность ученицам 10 класса лицея №21 Ульяне и Арине Гречишниковым за помощь в проведении квеста.

**ЦГБ им. А. Н. Радищева.**



## «На границе тучи ходят хмуро»



Вспоминались строки из известной песни (правда, про танкистов) 28-го мая, в День пограничника. Тучи над Кузнецком не просто ходили, они моросили, проливались обильным дождём. Но неблагоприятные погодные условия не помешали горожанам собраться в тематическом сквере и отметить не только праздник, но и ещё одно значимое событие.

Как обычно, в сквере пограничников собирались ветераны погранвойск, представители власти, общественных организаций, школьники. Школьники, кстати, украсили мероприятие,

ряд. Первым принял бой и держал высоту до прихода основных сил наряд из 11 пограничников во главе с помощником начальника заставы, нашим земляком, лейтенантом Алексеем Махалиным. Многие из них, выполнив свой долг, остались навсегда на этих высотах. Лейтенант Махалин награжден званием Героя Советского Союза посмертно. За мужество и героизм личного состава, проявленные в ходе хасанских боев, 59-й Посьетский погранотряд был награжден орденом Красной Звезды, а также получил почетное наименование «Хасанский».



задали ему тон... барабанным боем. Небольшой отряд барабанщиц из школы №4 торжественно, чётко и громко возвестил о начале празднования. В этом году праздник был и с дождями, и с тревогой. В своих выступлениях глава города и глава администрации Кузнецка отмечали, что сейчас обстановка на границе неспокойная, но вера в наших пограничников крепкая. За ними народ, за ними великая страна с историей больших сражений. Одному из них участник митинга уделил особое внимание. В 1938 году на Дальневосточной границе японские захватчики штурмовали сопки Безымянная и Заозерная возле озера Хасан. Им противостоял при поддержке артиллерии Посьетский погранот-

28 мая 2022 года в сквере у памятника воину-пограничнику члены Кузнецкого отделения Пензенской региональной общественной организации ветеранов пограничной службы и локальных войн «РУБЕЖ» заложили капсулу с землей, пропитанной кровью советских пограничников, стоявших на смерть на сопках во время хасанских боев в июле 1938 года.

От имени начальника управления ФСБ по Пензенской области Дмитрия Полякова Сергею Златогорский вручил председателю Кузнецкого отделения организации «РУБЕЖ» Олегу Герасимову Почетную грамоту за большой личный вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения.

**Екатерина РОМАНОВА.**

## Лом воровать не в лом

Разные люди живут в Кузнецке и его окрестностях. Одних быт заедает: вьют и вьют своё гнёздышко, обставляют, улучшают... Другие продают единственное жильё и чувствуют себя вольными ветрами. Но и люди – вольные ветры ветром пытаются не могут, некоторые выбравшие свободу от мещанства (дома, семьи, постоянной работы) оказываются за решёткой.

Перспектива сменить статус замаячила перед 49-летним гражданином мира. Привычная формулировка «житель города такого-то» или «житель села такого-то» к нему не применимейна. Около двух лет назад мужчина продал свой дом в с. Никольском, и после этого определённого места жительства у него нет. Где он ночует? Кочует. То у друзей найдёт приют, то у знакомых, то у мало знакомых... Январь этого года гражданин мира, он же гражданин Т., прожил на

ферме в с. Сухановка: подрабатывал там и жил. Как-то вечером, оставшись наедине с животными, Т. загрустил: с малоинтеллектуальными особями не поговоришь, не могут твари бессловесные беседу поддержать. Но, с другой стороны, любой человек может опуститься до уровня животного, для этого выпить нужно, точнее, напиться. Но вот досада: не было денег у гражданина Т. на покупку спиртного. И пришла в его трезвую голову умная мысль: если денег нет, а хочется купить что-то нужное, надо продать что-то ненужное. Помнеанию мужчины, железные предметы на ферме были лишними. Т. позволил знакомому владельцу «Газели», попросил его приехать, тот просьбу выполнил. «Заказчик» погрузил в кузов металлические изделия, пояснив товарищу, что насобирали их поблизости. Машина отправилась в пункт приёма лома чёрного металла, где гражданин Т. получил за

«найденное» железо 5 тысяч рублей. Деньги он потратил, как и планировал: купил алкоголь, закуску, всё съел и выпил.

В марте свободный человек гостил в Кузнецке. Переночевать он решил в одной из нежилых комнат второго этажа общежития по ул. Комсомольской (дом №15). На следующий день Т. увидел, что одна из комнат общежития закрыта на замок, из чего мужчина сделал два вывода: комната жилая, значит, в ней есть чем поживиться; комната закрыта, значит, хозяева отсутствуют. А раз всё так удачно сложилось, грех этим не воспользоваться. Ещё одним знаком, что звёзды на его стороне, для Т. послужила находка гвоздодёра: инструмент бесхозно лежал в общем коридоре общаги. Находчивый аналитик с помощью гвоздодёра отжал входную дверь в приглянувшуюся ему комната и проник в неё. В помещении он обнаружил массу полезного: автомобильную аккумуля-

торную батарею, две кастрюли, пылесос марки «Вихрь», стиральную машину «Фея»... Вся стиральная машина «налётчика» не интересовала, он её разобрал и взял только двигатель. Его и выше перечисленные предметы гражданин Т. сразу сдал в пункт приема лома черного металла, сказав приёмщику, что данные вещи принадлежат ему. Вырученные денежные средства он потратил по традиции на спиртное и продукты питания, которые употребил.

В настоящее время уголовное дело по обвинению Т. в совершении им преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 158 (кража), п. «а», ч. 3 ст. 158 (кража, совершенная с незаконным проникновением в жилище) УК РФ, направлено в суд.

**Сергей КУЗНЕЦОВ**  
(по информации старшего следователя следственного отдела ОМВД России по г. Кузнецку Евгения Лаптева).

## МИЛЛИОН РУБЛЕЙ НА ВЕТЕР

Вот одна из тех историй... Из множества грустных историй обмана. О них люди не спорят: мошенничество – это преступление, дискутировать не о чём. Особенность подобных историй в том, что, слушая их, все удивляются: как же можно было так глупо попасться на очевидный «развод», а через некоторое время ранее удивившиеся наступают на те же грабли.

Удар «граблями» мощностью почти в миллион рублей по своему кошельку получила жительница Кузнецка. Причём в её кошельке такой суммы не было, нет и вряд ли будет: затёмные обязанности по-

явились значительные. «Вляпалась» в эту историю гражданска Ч. так: 5-го мая ей позвонил неизвестный мужчина, который представился сотрудником Центрального банка России. «Специалист» сообщил, что в банке оставлена заявка на получение кредита гражданкой Ч. Женщина ответила, что никакой заявки она не подавала. Незнакомец разъяснил данный казус: значит, сделали мошенники, которые хотят оформить кредит на имя кузнецанки и забрать все деньги себе. Чтобы предотвратить подобное хищение, необходимо срочно самой оформить кредит. Женщина напугалась, поверила и отправилась в от-

деление Сбербанка, где оформила кредит на общую сумму 958 тысяч 83 рубля (из них 158 тысяч 83 рубля – сумма страховки). Совершила опрометчивый поступок кузнецанка не только из-за испуга, у неё была уверенность, что опасность реальная, а способ предотвратить её надёжный. Ведь вместе с «сотрудником Центрального банка» ей звонил мужчина, который представился сотрудником Следственного комитета, и он подтвердил все слова «банкира». И гражданска Ч. со спокойной душой перевела взятые в кредит 800 тысяч рублей на указанный счёт. Порадовавшись, что афера удалась, ненасытный «ра-

ботник банка» решил повторить попытку «развести» на деньги наивную женщину: стал настойчиво уговаривать её взять ещё один кредит. И только тогда жительница Кузнецка поняла, что общалась с мошенниками и сделала им царский подарок. Гражданка Ч. обратилась в полицию, на основании её заявления было возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 159 УК РФ: мошенничество в крупном размере. Ведётся следствие.

**Сергей КУЗНЕЦОВ**  
(по информации следователя следственного отдела ОМВД России по г. Кузнецку Н. А. Имановой).

## ОСУЖДЁННЫЕ ПОД КОНТРОЛЕМ

ограничений, установленных судом.

В ходе профилактической операции сотрудники кузнецкого межмуниципального филиала ФКУ «Уголовно-исполнительная инспекция» управления Федеральной службы исполнения наказаний по Пензенской области» совместно с сотрудниками МВД и членами народной дружины контролировали, как осужденные выполняют решения суда, согласно которым им

запрещено посещать места продажи и распития спиртных напитков, общественные места, места проведения массовых мероприятий; также было проверено, как граждане соблюдают запрет покидать жилище в определённое время суток и запрет на выезд за пределы муниципального образования.

За период проведения мероприятия на территории г. Кузнецка было проверено 26 лиц, осужденных к ог-

раничению свободы, и 8 условно-досрочно освободившихся. Было выявлено одно нарушение: гражданин, который обязан был находиться в ночное время дома, дома не находился. Ему объявлено предупреждение и грозит возвращение в места лишения свободы.

**По информации начальника филиала по городу Кузнецку ФКУ УИИ УФСИН России по Пензенской области**  
А. П. Савельева.